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Постановка проблеми в загальному вигляді. Зі скасуван-
ням 1 липня 2011 року військової служби за призовом і
переходом на професійну основу комплектування, а також у
зв'язку з людськими втратами в миротворчих операціях, особ-
ливо в рамках миротворчої місії ISAF (International Security
Assistance Force) в Афганістані військово-політичним керів-
ництвом ФРН здійснюються додаткові заходи з інформацій-
но-психологічного забезпечення застосування збройних сил
за межами своєї держави.

Актуальність пропонованої публікації зумовлюється
необхідністю подальшого дослідження еволюції зовнішньо-
політичної стратегії ФРН, пов'язаної з участю німецьких
військовослужбовців в операціях Організації Північноатлан-
тичного договору і Організації Об'єднаних Націй на те-
риторії інших держав, подоланням негативних моральних і
психологічних комплексів, успадкованих після падіння на-
цизму. Активізація і розширення масштабів застосування
бундесверу за кордоном викликає серед політичних партій і
громадських організацій усередині країни гострі дискусії,
привертає до себе увагу світової громадськості. Це пов'язано
насамперед із труднощами, які виникають у стабілізації
обстановки в Афганістані,  а також із людськими втратами,
які останнім часом несуть німецькі миротворці.

Ця тема в українській історичній науці досліджена
недостатньо, оскільки до її розроблення підійшли не комп-
лексно. Більша частина напрацювань українських істориків
торкається  актуальних питань участі ФРН в інтеграційних
процесах, реалізації німецької політики безпеки в цілому,
проблематики німецько-української співпраці. На питаннях
розширення застосування німецьких збройних сил за кор-
доном, легітимізації участі бундесверу в міжнародних ми-
ротворчих операціях із врегулювання югославської кризи
зосередили свою увагу Т.  Пфлтіґер,  А.  Штайнкамм та інші
німецькі дослідники [1]. Однак проблема безпосередньої
участі бундесверу в миротворчих операціях у різних ре-
гіонах світу, діяльності військових структур з інформаційно-
психологічного забезпечення бойової діяльності Збройних
сил ФРН у сучасних умовах недостатньо вивчена.

Метою статті є висвітлення діяльності основних вій-
ськових структур бундесверу з морально-психологічної під-
готовки військовослужбовців, особливо молоді, та мотивації
до військової служби, підвищення іміджу збройних сил у

суспільстві, популяризації військової служби у контексті роз-
ширення миротворчої діяльності бундесверу в різних ре-
гіонах світу.

Викладення основного матеріалу. Після Другої світо-
вої війни в Основному Законі ФРН була закріплена заборона
на використання армії за межами Німеччини. Протягом пер-
ших 40 років після свого створення бундесвер, відповідно до
Конституції, не брав участі в бойових операціях. Розпад Ра-
дянського Союзу, об'єднання Німеччини, оновлена стратегія
блоку НАТО кардинальним чином вплинули на позицію
військово-політичного керівництва ФРН стосовно структури
і функції збройних сил у сучасному світі.

12 липня 1994 року Федеральний конституційний суд
прийняв рішення, в якому зазначалось, що текст конституції
не містить обмежень на використання німецьких збройних
сил у миротворчих операціях, що відбуваються на підставі
мандатів ООН. Приймаючи рішення про спрямування ми-
ротворчого контингенту в зону конфлікту, уряд зобов'язаний
заручитись підтримкою простої більшості депутатів німець-
кого парламенту. Відтак судовий вердикт підтвердив легі-
тимність участі бундесверу в операціях за національними і
союзницькими межами. Було впорядковано конституційно-
правову базу, що регламентувала військову присутність ФРН
у кризових регіонах.

Стаття 310 Білої книги 1994 р. постулює: "Політика
оборони Німеччини ґрунтується на здатності до оборони
країни та оборони союзників... Вона доповнюється здатніс-
тю до участі у колективних багатонаціональних операціях із
запобігання конфліктам та подолання криз". У Білій книзі
1994 р. спостерігається тенденція поступового витіснення
поняття "оборони країни" загальнішим поняттям "подолання
криз". Це пояснюється тим, що з участю в міжнародних
миротворчих місіях перед ФРН постають частково нові зав-
дання, тому спектр застосування бундесверу сягатиме до
використання збройних сил у подоланні міжнародних криз.

Після 11 вересня 2001 року військово-політичне керів-
ництво НАТО основні зусилля спрямувало на трансфор-
мацію структури і змісту завдань Об'єднаних Збройних Сил
Альянсу для подолання нових викликів і загроз. У 2002 році
ОВС НАТО на чолі з США розпочали антитерористичну
операцію в Афганістані, в якій взяли участь і Збройні сили
ФРН.  У цьому самому році в Берліні було створено Центр
міжнародних миротворчих операцій, основним завданням
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якого стала координація діяльності міжнародних військових
контингентів у рамках ООН, ОБСЕ, ЄС. Застосування бун-
десверу,  як відомо,  здійснюється в рамках НАТО та інших
міжнародних організацій для запобігання та нейтралізації
збройних конфліктів, надання гуманітарної допомоги. На по-
чатку 2010 року близько 4500 військовослужбовців бундес-
веру взяли участь у міжнародній миротворчій операції ISAF
(International Security Assistance Force) в Афганістані [2].

Спектр завдань бундесверу в міжнародних миротвор-
чих операціях виявився надзвичайно широким: боротьба з
тероризмом на півдні Африки, проведення акцій проти пі-
ратства на морі, миротворчих місій на Балканах, участь у
стабілізації обстановки в Афганістані тощо. З початку пер-
шої миротворчої місії бундесверу в Судані у 1992  році в
урегулюванні криз у різних районах світу взяли участь
близько 250 000 німецьких військовослужбовців [3].

Зміна характеру та умов бойового застосування військ
(сил) змушує військово-політичне керівництво ФРН удоско-
налювати форми і способи впливу не тільки на військово-
службовців бундесверу, а й на населення країни, міжна-
родну спільноту. Особлива увага приділяється покращенню
системи інформаційно-психологічного забезпечення засто-
сування військ (сил) у рамках "внутрішнього керівництва",
яке здійснюється першими управліннями з роботи з особо-
вим складом Головного штабу та штабів видів збройних сил.

За змістом інформаційно-психологічне забезпечення
застосування бундесверу в сучасних умовах проводиться за
такими основними напрямами: доведення до відома військо-
вослужбовців необхідності ретельного виконання свого служ-
бового обов'язку, переконання їх в тому, що в умовах нових
викликів і загроз їм є що захищати за межами своєї держави;
мотивація "громадянина у військовій формі" для підтри-
мання військової дисципліни і виконання миротворчих
завдань; формування образу миротворця, який був би го-
товий виконувати бойові завдання в кризових ситуаціях, а
також удосконалення правового забезпечення військово-
службовців у процесі служби і після звільнення в запас.

Останнім часом у засобах масової інформації збільши-
лась кількість матеріалів, присвячених популяризації війсь-
кової служби. На телебаченні, у мережі Інтернет значно
активізувалось висвітлення бойової підготовки, миротворчої
діяльності бундесверу. Центральне місце в ЗМІ займає дія-
льність збройних сил в Афганістані. Активізували свою
роботу центри комплектування, чисельність особового скла-
ду яких нараховує більше 800  осіб.  У пресі,  хоча і не без
критики, з'являються публікації про те, що служба в бундес-
вері — це своєрідний бізнес.

В Інтернеті можна знайти повідомлення штабу інфор-
мації та преси такого змісту: "Ви журналіст і шукаєте справж-
нього партнера для з'ясування Ваших запитань стосовно
бундесверу, політичних питань у сфері оборони чи діяльно-
сті Міністерства оборони? Всю актуальну інформацію, по-
відомлення для преси Ви знайдете на нашому сайті. Крім
того, ви можете отримати всі контактні дані прес-секретарів
Міністерства оборони. У чисельних гарнізонах бундесверу на
ваші запитання готові відповісти офіцери прес-служби" [4].

Штаб преси та інформації Міністерства оборони щоріч-
но чотири—п'ять разів на рік проводить п'ятиденний навчаль-
ний збір цивільних журналістів за програмою "Захист і по-
ведінка в кризових районах". Основна увага його учасників
зосереджується на виявленні чисельних ризиків і загроз для
журналістів, які працюють у кризових районах застосування
військ, а також наданні практичних рекомендацій у конкрет-
них умовах бойової обстановки [5].

У Міністерстві оборони, у видах збройних сил пра-
цюють прес-секретарі, які підтримують контакти з цивільними
засобами масової інформації із загальних питань життєдіяль-

ності бундесверу. Крім того, існують посади прес-секретарів
з оборонних питань і права, з питань застосування бундес-
веру, з питань гуманітарних і спостережних місій — всього
12 посадових осіб. У кожної з них чітко розподілені функ-
ціональні обов'язки, з якими можна ознайомитись в Інтернеті.
На сайтах є також телефони і контактні формуляри,  за до-
помогою яких можна письмово поставити запитання та
отримати відповіді [6].

Активними партнерами командування бундесверу в
роз'ясненні політики безпеки та ролі збройних сил у сучас-
них умовах є офіцери по роботі з молоддю. Їх нараховується
94 особи, всі вони добре орієнтуються в сучасних військо-
вих проблемах, мають досвід участі в миротворчих опера-
ціях і гуманітарних місіях. Заснований у 1958 році, майже
ровесник бундесверу, інститут офіцерів по роботі з молоддю
сьогодні відіграє надзвичайно важливу роль у формуванні
мотивації до професійної військової служби [7].

Академія інформації та комунікації бундесверу в
м. Штраусберг проводить двох—п'ятиденні семінари для
працівників засобів масової інформації, метою яких є на-
дання цивільним журналістам знань і формування у них
навичок з інформування громадськості на теми політики
безпеки. За змістом семінари проходять за трьома основни-
ми напрямами: структура і функції штабу преси та інформа-
ції МО ФРН (для молодих журналістів); семінари редакторів
(організація роботи редакцій новин); тематичні семінари
(проблематика політики безпеки) [8].

Висновок. Таким чином,  в умовах нових викликів і
загроз військово-політичне керівництво ФРН проводить
реорганізаційні зміни у структурі і функціональних
компонентах збройних сил, спрямовані на зменшення чи-
сельності особового складу та одночасного підвищення бойо-
вих можливостей. Особлива увага зосереджується нині на
трансформації бундесверу в контексті нової стратегії НАТО,
удосконаленні юридичної бази та формуванні позитивного
іміджу "громадянина ФРН у військовій формі",  що дало б
змогу збройним силам розширити участь у міжнародних
миротворчих акціях.

Важливим підсумком такої діяльності стало фор-
мування нового зовнішньополітичного образу ФРН, крис-
талізації громадської оцінки міжнародних обов'язків країни
щодо забезпечення як регіональної, так і міжнародної без-
пеки. Найважливішим результатом політичних дебатів стало
подолання внутрішніх німецьких протиріч щодо статусу
бундесверу та його участі в міжнародних оборонних струк-
турах. Участь німецьких військовослужбовців в операціях
Організації Північноатлантичного договору і Організації
Об'єднаних Націй на території колишньої Югославії, в
інших кризових регіонах світу сприяли емансипації ні-
мецьких збройних сил, піднесенню міжнародного автори-
тету ФРН, подоланню негативних моральних і психологічних
комплексів, успадкованих після падіння нацизму. Новий
статус бундесверу зміцнив довіру союзників до ФРН як
рівноправного партнера в питаннях гарантування стабіль-
ності в світі, що пізніше проявилось у цілому ряді між-
народних операцій: в Боснії з 1995 року, Косово з 1999,
Афганістані з 2002, Лівані в 2006 та інших.

Зміна геополітичної ситуації в Європі та світі в цілому
сьогодні активно сприяє активізації застосування збройних
сил у миротворчих операціях, підвищенню іміджу збройних
сил у суспільстві, популяризації військової служби. Незва-
жаючи на протилежні думки серед громадськості ФРН сто-
совно участі збройних сил у миротворчих місіях, військово-
політичне керівництво ФРН нарощує діяльність, спрямовану
на формування образу миротворця, який був би спроможний
вирішувати бойові завдання в усіх регіонах світу.
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В статье освещаются формы и способы информацион-
но-психологического обеспечения применения вооруженных сил
ФРГ в миротворческих операциях, анализируется деятель-
ность основных структурных подразделений министерства
обороны, которая направлена на повышение имиджа воору-
женных сил в обществе, популяризации воинской службы.

The forms and methods of informational psychological
support of the German Armed Forces' employment in peace
operations are stated in the current article. The activity of main
structural elements of the Ministry of Defense, directed at im-
proving the image of the Armed Forces in the society, populari-
zation of the military service are studied.

Надійшла в редакцію 6 лютого 2012 року


